

BD20010021C1

全國資優生教育 暑期學校受歡迎

◎陳幸仁

今年 6 月 7 日大選之後，新任教育部長莫理斯(Estelle Morris)上任後第一件宣布事項是成立全國資優生中心。資優生將可被提供由霍普金斯大學研發的密集暑期學校課程，此課程主要是開放菁英大學廣收各階層學生。暑期學校(summer school)計畫提供中小學生在暑期獲得額外的幫助與授課。有些方案專屬於資優學生或文化不利、少數族群學生。有些大學為 17 歲低成就學生提供為期六週的寄宿暑期課程，目標在協助學生產生就讀大學的意願與興趣，這使得學生有機會提升能力，進而得以進大學就讀。對部分學生而言，則是一種改變生活的經驗。有些教育專家質疑這種額外講授的益處，認為學生應該在暑假得到充分休息以獲得新學年開始讀書的生氣。但是大學方面認為暑期學校辦得相當成功，要求政府提供更多資金協助擴展暑期學校。今年全英將有 65 個高等教育機構辦理暑期學校，平均招收 450 名學生，有些大學提供超過 1000 個名額。每位學生的成本總計共約 1200 英鎊，目前各大學辦理暑期學校的資金來源包括：政府城市卓越計畫(Excellence in Cities Programme; EiC)、高等教育資金理事會、地方當局或私人補助。英國大學行政總長沃威克(Diana Warwick)說明，暑期學校的創辦精神已經不再是大學的附屬活動，其成功已蔚為大學活動的主流！

第二年之後，多數暑期學校將直接由政府資助，資金來自城市卓越計畫，提供豐裕的課程給都市內學生。今年暑假將有超過 3 萬名學生可望參與暑期高等教育方案，其中除了補助教育行動區的方案之外，在英格蘭另撥付 4 百萬英鎊提供課程給 5,500 名學生。工黨計畫在 2004 年之前設置 20 萬個暑期學校招生名額，其中包括資優生中心的策畫，新成立的資優生專校將以美國巴爾的摩霍普金斯大學史坦立博士所研發出來的模式辦理。美國資優生中心成立於 1979 年，目前有近 10 萬名高中學生在 17 所大學校園內上課。史坦立說：「在我們的暑期課程中，學生得在三週內做完一年份的代數。」史坦立使用美國性向測驗 SAT 來鑑定天才，SAT 原為美國大學入學測驗，但史坦立則用在 12 歲的孩童。拿 SAT 測驗來鑑定 12 歲的學生，的確是令人吃驚的革新，也引起許多反對，但史坦立並不以為意，他認為許多教師的挑選學生有所偏誤，教師常誤認成熟為資優，一味禁止學生喧鬧或懶散。然而，在英國並沒有等同於 SAT 的測驗，基階測驗(Key Stage assessments)和 GCSE 範圍都太廣，政府計畫建立世界等級的測驗，問題是由誰來挑選？挑選怎樣的學生呢？政府的希望是要強調卓越，但目前的方案僅止於廣泛的參與。美國霍普金斯計畫係由家長和企業提供資金，而英國辦得到嗎？

◇ 資料來源：*The Guardian/Education*, June 5, 2001, 'Power to the pupil.' *The Guardian/Education*, June 5, 2001, 'More state funding for summer schools urged.' *BBC/Education*, 4 June, 2001, Summer schools 'need more cash'

☆ 本文作者為劍橋大學教育學院博士班研究生，專攻教育社會學與教育行政。